
专访伦敦政治经济学院金刻羽教授


凤凰财经驻伦敦记者静楠

日前，凤凰财经就世界和中国经济发展的热点问题，采访了伦敦政治经济学院终身教授金刻羽，就其中一些问题，严谨起见，金教授提供了更详尽的书面回答， 整理如下，以飨读者。 

金刻羽，青年经济学者。1983年生人，26岁获得哈佛大学经济学博士学位，29岁获得伦敦政治经济学院终身教职，并在哈佛大学、耶鲁大学、伯克利大学等知名学府担任客座教授， 2014年入选“达沃斯全球青年领袖”，瑞士 Richemont（历峰集团）唯一中国董事以及最年轻董事会成员。 

凤凰财经：从你之前对媒体的报道可以看出，你对中国的发展潜力持乐观态度，但前提是，这些潜力能够得到很好的发挥，能否举个例子谈一谈？比如金融改革如何推进？
 
金刻羽：在近期内，区域趋同性和持续的城市化将对经济发挥积极的影响，我对此持有乐观态度。 这种情况有助于经济维持增长的态势。当然，中国同时也有更大的潜力提高经济效率。这需要通过重新分配资源来实现，特别是资本在跨部门和企业之间的重新配置，使之从低生产力的区域转到高生产力的区域。此外，还要撤除服务行业的进入壁垒。中国的经济中仍然存在许多扭曲，消除这些扭曲是经济增长的重要动力。总之，在我们目前所处的阶段，仍然可以通过资源的重新配置，来实现效率的提升，从而推动经济增长。
 
凤凰财经：对于资本从发展中国家流向发达国家的现象的解释，你在《美国经济学评论》刊登的论文让人耳目一新，在可见的报道中，有的学者认为你的模型是很漂亮的，但也有不同的看法，如果按照这个模式，发展中国家如何作为呢？
 
 金刻羽：就像大多数情况那样，很多重要的宏观经济经济现象不仅仅只有一个解释。我的基本思想是，当一个国家开放贸易，开始生产和出口大量劳动密集型产品时，就会出现这样的现象，即储蓄的增长速度超过投资的增长速度。与生产大量资本密集型产品相比，这时对资本的投资需求相对较小。为什么资本会从穷国流入富国？ 这是一个难题，长久以来一直困扰着人们。但我的理论挑战了这个似乎是理所当然的基本思想，即资本应当是从富国流向穷国。当然，还有其他一些重要原因使然，包括穷困国家金融部门欠发达。在我与合作者一起完成的一篇文章中也有解释，刊登在另一期《美国经济评论》中。这些因素并不是互相对立的，或是相互排斥的。有趣的是，出于一些其他原因，我们也看到世界的储蓄增长快于投资需求增长。比如经济结构的变化，以及公司向技术和服务方向的转型，这些公司相对于其价值而言，只需要很少的资本投入，所以储蓄增长的速度也超过投资。因此，我们看到世界各地进入了一段空前低利率的时期。

凤凰财经：有学者认为中国即使实现二胎政策也来不及扭转社会的人口结构，而无法再回到人口红利时代？而在六十年后，中国的人口老龄化，美国的人口结构更加年轻化，仅仅从人口经济学角度比较，中国的优势尽失，对此观点您怎么看？
  
金刻羽：我认为普遍老龄化很难逆转，并且世界各地都在发生，因为人们的寿命更长，而家庭的新生儿越来越少。我认为住房面积的限制是一些家庭不考虑再生孩子的原因之一，教育成本的上升也是一个原因，然后就是习惯成自然。我们这一代已经习惯于小家庭。不过，我仍然觉得很多家庭仍然希望有至少两个孩子。我们的政策应该取消整个生育限制，并且不颁布任何政策。这是因为平均生育率不会超过2.0 - 最好让一些想要三个孩子的家庭就生三个，想生几个就几个，三个或四个。平均来说，生育率会低于2.0。如果限制在两个孩子，那么很有可能平均生育率会低于2.0，但那些想生两个以上的孩子的家庭就会受到局限和损失。虽然老龄化是一个不可逆转的趋势，但我并不担心其经济影响。世界正在改变 - 机器人将接管许多工作，所以我们本身不需要像以前一样多的劳动力。只要有生产效率 - 每一代人都比过去更有生产效率－那么即使年轻一代人数减少，也能赡养老一辈。许多其他因素会对中国的经济产生威胁和挑战，影响会比老龄化更大 。

 凤凰财经：在你看来，中国的房地产泡沫是否会重蹈日本房市的覆辙？为什么？  

金刻羽：中国并不像日本，因为城市化进程还没有完成，住房需求仍然很大。但是，我们的金融体系存在的问题以及由此而产生的扭曲的激励措施，有可能会使住房泡沫成为一个严重的问题。例如，如果家庭投资渠道不多，不投资房地产好像就没有其他出路了。又如，我们最近对资本流出的大量控制意味着中国的储蓄将留在国内。这些储蓄将流向哪里？过去，中国投资回报率相对较高； 现在回报已经下降，这些资金可能会流入股票市场和房地产市场，给资产价格带来更大的上涨压力。这可能是危险的，经纪人有重大的财务风险。
 
凤凰财经：对于互联网+经济你怎么看？目前实体商店的大量关闭，对中国就业是否是一种冲击？

金刻羽：这只是世界各国发展的必然趋势。现实是，经济的很多部分将要从实体转向互联网，我们现在只是看到了开始。中国在这个领域拥有庞大的国内市场和大量技术人才，能够抓住新数字革命的进步。失业问题是全球性的，一个人的受教育水平越高，受到的影响就越少。 我担心其他国家无法通过工业化产生大量中产阶级。在这个意义上，中国很幸运地让许多人摆脱了贫困，并且在工业机器人到来之前创造了大量的中产阶级。但对于其他国家来说是不适用的。
 
凤凰财经：全民创新创业的热潮，你觉得如何持续？ 怎样让中国产生更多的乔布斯？ 马云的成功能否复制？

金刻羽：创新创业将是中国经济未来发展的重要动力之一。我们需要依靠企业家推动技术前沿，创造需求，并提供就业机会。幸运的是，这融化在我们的血液之中；幸运的是，我们有一个巨大的市场。举例来说，中国成功的企业家将会比丹麦的企业家更快成为亿万富翁。为了使创新创业热潮持续下去，金融体系应该顺势而为，发挥应有的作用，来为初创企业提供机会。我也想指出，鼓励创新创业并不意味着每个人都要去创业。我们经常被那些少数创业者的成功所迷惑，但忘记了其他那些创业失败的人 – 而这些人是大多数。创业为社会创造价值可以有多种形式。为了造就史蒂夫·乔布斯，以及那些具有巨大创造力的人，我们需要从我们的教育体系和我们的价值观开始。我们有一个非常家长式的社会，我们的教育有时会扼杀创造力，或者使人贪图安稳，不愿承担风险。大手笔当有大胆量：干一番真正的伟大事业需要有勇气，需要敢于冒险。我认为，我们国家正在为下一代青少年创造良好的环境，使得他们能够通过非常规的方式取得成功。老一辈经历了很多的起伏曲折，相对较为保守。年轻一代能承担更多的风险，因为他们的父母为其创造了一个安全繁荣的环境。
 
凤凰财经：在你看来，美国在世界的霸主地位是否被撼动？中国能否替代？中国应如何打造全球影响力？你曾经说过，中国想做一个务实的经济领袖，而不是世界的领导者，这个目标能否实现？

金刻羽：现在，美国暂时放弃了其在一些方面的全球霸主地位。另一方面，中国在向世界领导者地位迈进，其速度之快，出人意表。尽管如此，现在来谈论 “后美国时代” 这个话题，似乎还为时过早；谈论任何替代美国领导地位的话题都为时过早。这是因为美国仍然是世界上技术最先进的国家；美国对世界各国的优秀人才，具有巨大的吸引力，并且可以将这些精英聚集在美国，这个最重视择优录用人才、优胜劣汰的的社会之中，这是其他任何国家无法相比的。这个体系如此强大，以至于它可以完全自我运行（不会被某一个人而遭受严重破坏）。目前中国面临的挑战是，现有的霸权很难接受一个上升的、新兴力量的挑战。美中关系是一个微妙的关系。中国要至任何方面发挥一定的领导作用，就要发展软实力。这正是迄今为止我们存在的软肋。我们需要了解国际礼仪，我们还需要了解和尊重其他国家以及他们的文化和习俗，正如我们希望他们尊重我们一样。我们需要有能力应对不同的环境，包括在非洲、拉丁美洲和世界各地运作时，能够得心应手。一带一路的规划要取得成功，软实力至关重要。

 
凤凰财经： 刚才你提到了“一带一路”，那么在你看来，这个倡议在经济上的必要性和可行性是什么？

金刻羽：“一带一路”规划具有巨大的经济意义，影响深远，是在国际合作与发展上的巨大推动。中国自身获益于基础设施的发展，并且能够领导国际力量帮助欧亚各国促进互联互通。互联互通的改善，将有助于区域贸易，提高生产力，并使人民受益，比如更好地获得教育和医疗服务。经济效益是巨大的，但不幸的是，其他国家的政治干预成为了阻碍。中国想要将“一带一路”规划做大做强，可以强调经济利益分享，并且说明中国只是这个平台的推动者和领导者，而世界各国都可以参与这个平台。这是否可实现呢？ 到目前为止，协调似乎是最困难的问题。有很多企业和实体想要参与，但是他们不知道到哪里去寻找这些机会或者和谁交流。协调是关键---这就是中国做出贡献、增加价值的地方 - 但这正是当下缺失的地方。 另一个挑战是如何说服世界经济利益是相互的，而且我们的志向不是地缘政治，而是经济上的一种共赢 。

凤凰财经：“建立金砖国家自贸区“这个想法是不是可以与美国中心主义相抗衡？ 中美贸易摩擦，中国如何应对？ 
 
金刻羽：金砖国家银行不会取代或替代发达经济体牵头的国际机构以及他们所付出的努力。金砖国家银行的成立，只是反映了新兴市场经济体的一种思路，他们不想看到，凡事总得按照发达经济体设定的游戏规则，不得越雷池一步，特别是多年来，他们的利益往往不能得到反映。现有的这些规则是在没有他们参与的情况下设计的，但是，现在世界已经改变了。新兴市场经济体占世界GDP的一半，他们希望在国际协调事务中，能够拥有更大的话语权。此外，当前，西方国家被各种各样的经济问题所困扰，搞得焦头烂额，也不一定有能力为世界做出贡献 ——既拿不出钱，又出不了好的点子。

 对于美国，中国需要保持强势，坚守立场。其实，总得来说，美国人是理性的，是讲道理的人。 妥协太多或退缩不是一个应对他们的好的策略。对于中美贸易摩擦的威胁，中国需要提出予以驳斥，因为一旦发生贸易战，美国将会比中国受到更大的伤害。 中国是美国最重要的就业提供者。例如，如果中国从波音转向空中客车，美国将会失去约17.9万个工作岗位。 减少的美国商业服务将再失去8.5万个工作岗位。 如果中国不将核心零部件供应给苹果，那么iphone的成本将会更高，苹果股价将会下滑。 我的文章中提到很多具体的数据（https://www.project-syndicate.org/commentary/china-trump-trade-war-by-keyu-jin-2017-02/chinese）。 我并不是说我们要和美国人发生冲突， 但是，了解数据和我们的地位，有助于我们的谈判，也有助于防止贸易摩擦的发生。

凤凰财经：从经济学家的角度， 你认为特朗普的经济政策是否明智？

金刻羽：所谓明智，不仅仅是言之过当，而是错误的。事实上，特朗普的经济政策往往是前后矛盾，错漏百出，最近的预算案被认为是非常糟糕，四十年来无出其右。我认为，特朗普的很多政策最终会伤害投票给他的蓝领工人。即便如此，特朗普不会使美国经济遭受很大的削弱。这是一个强大的系统，是由基础结构推动的。我并不担心美国的经济因为特朗普的原因而受到很大的影响 - 如果有任何问题出现，那是潜在的宏观经济风险造成的，比如高杠杆和高资产价值。

 
 凤凰财经：在你看来，欧盟和英国的这场离婚大战，将会如何收场？ 英国脱欧对经济有怎样的影响？ 

[bookmark: _GoBack]金刻羽：离婚何其难哪，每个人都很明白。 即便没有这样的经历, 试想看离上20次？ 英镑空前触底已经说明了很多问题。毫无疑问，长期来说会给这个国家造成损失。不少银行已经离开伦敦，伦敦不再是通往欧洲的门户，只是于英国有关，通往一个较小的经济体，经济相关性较小。英国经济依赖于金融部门和住房部门，毫无疑问，脱欧会使其经济受到影响。即便如此，只要伦敦是一个吸引人存放财富的地方，个人财富仍将从俄罗斯、中东和亚洲流入。不过，本来要到伦敦的投资现在正在流入其他地方。我觉得可怕的是，一个其结果不可逆转的简单的投票过程， 居然可以决定未来世代的生活和命运。
 
凤凰财经：你对德国大选如何预期 ？对默克尔的经济政策如何评价？（编者注：此问题发于德国大选前） 

金刻羽：默克尔将获胜，但当领导人进入第四任期时，往往会误入歧途。德国的经济政策制定相当僵化，并且对通货膨胀过于敏感。

凤凰财经：你曾在经济学最顶尖的《美国经济学评论》发表了两篇论文，在《金融时报》发表了《欧洲应向亚洲取经》的文章，你被认为是少有的能够在数据、理论和中国经济问题都精通的经济学者，关于经济学的治学态度，能否提一些建议？ 

金刻羽：不敢当！ 我不知道否是如此。但是，经济学是一个有趣的课题，其中各种技能都是有用的。 创造力、大思路、和跳出常规的思维能力很重要。一些非常优秀的文章提出的是很简单的想法，但是娓娓道来，富有创意。技术技能对于实现这些想法很重要，但永远不能成为撰写好论文的基础。 清晰的表达和沟通能力是非常关键的，一篇本来会是优秀的文章，因为写得不好或表达不清晰，最终会被埋没在纸堆中。美国经济学家向来非常擅长于确定需要探究的最有趣的问题，以及最有趣的解决方案和答案。优秀的经济学家都有这些特点，而且他们往往是我遇到的最敏锐的人。
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